

# 华教先贤日

潘永杰整理

## 一、缘起

2011年10月9日，董总首次举办华教先贤日。在活动策划书的缘起写道：“华教运动已经有百多年的历史，在这漫长和广阔的时间里，在不同的历史时期，不同的地区，可以发现有无数点燃民族教育火把的先辈。有的人形象伟岸，面目清晰，更多先贤的名字只保留在个别学校的校史里。在每一个角落，还有无数默默耕耘的无名英雄，人们可以看到他们的身影，为维护和建设华教，不辞劳苦地奔波，尽心尽力。华教运动就是由这些有名和无名的千千万万热爱华教的群众所发起、推动和坚持的。

对于无数的华教先贤，我们有着无限敬意和永怀感恩，由于他们的努力和奉献，华文教育才能在这片土地上光荣地生存和发展。因此，董总决定设定一个‘华教先贤日’，以纪念和缅怀我们的华教先贤。

董总择定在每一年的重阳节前后举办“华教先贤日”，因为重阳节是华族民间文化传统中一个富有意义的重大日子。把华教先贤日择定在重阳节，表达我们对先贤们的追思，以及鼓励更多的华教工作者，坚守岗位，不亢不卑，积极完成时代所赋予的神圣任务。”

此乃华教先贤日的缘起。活动主题为华教先贤，永垂不朽，目的则有二：一、缅怀与学习华教先贤艰苦奋斗精神；二、激励大家坚持为华教事业贡献力量。

## 二、2011年华教先贤日

2011年10月9日，董总首次假新纪元学院五楼礼堂举办华教先贤日。据2011年11月《华教导报》的华教先贤日专号报导：“甫踏入会场，悠扬平和的音乐随即传入耳际，贯穿全场，来宾们互相嘘寒示好，来自不同领域的出席者，难得聚首一堂，互相认识交流。仪式开始之际，全体出席者肃立，由董总副首席行政主任王瑞国宣读追思文后，全体向先贤们敬礼，并献上鲜花以示最高的敬意。

董总首次举办的“华教先贤日”，获得了约100个包括团体与政党代表的踊跃出席，场面热烈、温馨感人，感谢各方所给予的热烈响应与大力支持，充分体现了华社对华教先贤的缅怀和尊重，也让此追思活动得以成功举行，最后在一片庄严而感人的气氛下划下美丽的句点。

当天，出席人士除了董教总新纪元学院三机构外，还包括中国驻马大使馆领事部参赞苏强、驻马来西亚台北经济文化办事处秘书苏千芬、行动党全国署理主席陈国伟、全国副主席陈胜尧、公正党副主席蔡添强、社会主义党主席纳西尔、民政党中央委刘清分、人民公正党八打灵南区国会议员许来贤、加影区州议员李成金、伊斯兰教党代表哈丽玛、华总总秘书蔡维衍、校友联总主席陈仕鹏、隆雪华堂副会长包久星、留台联总姚迪刚、七大乡团协调委员会代表林家光、马中友好协会代表陈楷枢、林连

玉基金代表陈庆地、马来西亚陈嘉庚基金筹委会代表朱君明、南大代表孙勇南等。同时，已故华教元老沈慕羽女儿沈闺芳、1970年代霹雳独中复兴运动总秘书沈亭的女儿沈立菲、华教先贤已故沈象扬、林玉静等亲属也赴会。”

### 三、2012年华教先贤日

2012年华教先贤日于该年10月21日，假霹雳州怡保育才华小李莱生大礼堂举行。此次活动由董总主办，霹雳董联会、霹雳华校校友联合会、霹雳华社联合会、霹雳留台同学会、霹雳育才独中、霹雳育才校友会、马来西亚凤凰友好联谊会霹雳州联委会、马来西亚21世纪友好联谊会霹雳州联委会、霹雳老友联谊会、霹雳霹雳华教工作者、霹雳赤溪会馆、美罗农民协会、霹雳反莱纳斯稀土厂支持会等13个团体承办。

当天出席人士有董总主席叶新田、独大有限公司主席胡万铎、董教总教育中心（非营利）有限公司顾问梁婉清、驻马来西亚台北经济文化办事处侨务组组长林渭德、教总查账翁诗佣、校友联总署理会长黄志威、霹雳留台同学会会长萧国根、霹雳南大校友会副会长周增禧、林连玉基金霹雳联委会主席郑庭忠、公正党务边国会议员李文材、十八丁州议员戴成

银、新邦波赖州议员曾敏凯、行动党桂和州议员黄家和、德宾丁宜州议员黄文标、万里望州议员林碧霞、巴占州议员岑卓能等。同时，已故教总主席沈慕羽的侄儿沈墨志、已故深斋校长沈亭的女儿沈立菲亦赴会。

在2012年董总 / 董教总独中工委会工作报告书内会务与组织局的工作报告执行项目中的第十项华教先贤日如此写道：“获得各方的热烈响应，有400多位出席追思，向华教先贤献花和鞠躬致敬，以缅怀与学习华教先贤艰苦奋斗精神，激励大家坚持为华教事业贡献力量。”

### 四、2013年华教先贤日

是年华教先贤日，由柔佛董联会承办，于10月13日在新山南方大学学院礼堂举行，有201个团体代表赴会。与往年不同，是次追思活动，增设表演环节，分别安排苏维胜、姚志祥的相声表演、振林山明德华小舞蹈团的民族舞蹈和新纪元学院戏剧系学生呈现的三个小孩舞台剧。

华教导报如此报导：“追思活动于上午10时30分拉开序幕。仪式开始之际，出席者首先起立默哀一分钟向华教先贤致敬，接着分别由柔佛州华校董教联合会主席黄循积及董总主席叶新田博士上台致词。致词完毕，大会播放了有关华教先贤的短片，让出席者了解他们生前为华教付出的点滴，随后由柔佛州华校董教联合会总务钟伟贤代表宣读《追思文》。”

「约有500人出席追思华教先贤，当中不少为热爱华教的民众，而参与献花仪式的团体则多达112个。当天，出席的嘉宾计有马来西亚留台校友会联合总会代表廖伟强、马来西亚海南会馆联合会代表洪志强、马来西亚广西总会黄楚沅、雪隆华校校友会联合会代表区永强、新哥打学校董事会代表黄声正、峇株新加兰中华学校董事会代表关裔强以及永平一、二校董事部代表林华仙等。」



2011年董总假新纪元学院礼堂首办华教先贤日，约100多个团体代表赴会，500多人出席。



2012年华教先贤日假怡保育才小学李莱生大礼堂举行。



2013年华教先贤日，由柔佛董联会承办，假南方大学学院举行。

## 附录一： 2011年华教先贤日追思文 永怀感恩 努力奋斗

今天，2011年10月9日，在这富有意义的重阳节期间，我们在这里隆重集会。我们举办华教先贤日，是为了缅怀和学习，华教先贤为华教事业所做出的奉献，并向他们致以崇高的敬意；是为了激励大家团结一致、扎实工作、开拓创新、努力推动民族教育事业，更好更快地发展！

马来西亚华文教育的风雨历程。在各个时期和各个地区，无数各阶层的群众，无私地为建设华校、发展华教出钱出力，做出了伟大的贡献。在这过程中，不少先贤面对各种政治上和经济上的压力，有的还遭到驱逐出境、取消教师准证、褫夺公民权以及扣押的残酷对待。

在这飘荡着思念情愫的节日，我们充满着对先贤的深深感恩之情。我们深切缅怀：陆佑、林连登、陈嘉庚、李光前、陈六使、陈济谋、陈允恩、蔡任平、朱运兴、林连玉、黄润岳、沈慕羽、严元章、叶鸿恩、林晃昇、林玉静等；我们怀念：苏木有、黄复生、胡曰皆、李莱生、李成枫、杨朝长、张雅山、金明长老、宋木林、任雨农、黄继翔、白纯瑜、沈亭、张业隆、王添庆、杨金殿、杨苍茂、林青宗、郭彩兰、颜清文、沈象扬、越雅山等；我们深切缅怀：黄文彬、刘会干、彭德聪、张福田、叶毓秀、魏亚贵、蔡贞端、江仲宵、郑佑安等。还有那千千万万的无名英雄，默默地为华教事业付出了心血和努力。

一部华教发展史，可歌可泣难忘记，是他们把华教火种播下，是他们呕心沥血艰苦创

业！他们热爱华教、热爱中华文化的风范，展示了我们民族自强不息、敢于面对困难、敢于克服困难的精神，这些事迹将永远记载在华教的史册！我们要发扬华教先贤的高尚品德、奉献精神，进一步加强建设的工作、推动华校的发展，为华教事业的灿烂明天，努力奋斗。

回顾历史，我们坚定信念，牢记使命，鞭策自己，继续奋斗，直至实现一个民族平等，语言平等的公正社会。

尊敬的先贤们，在未来的岁月里，我们将秉承你们的遗志，学习你们的精神，在惊涛中拍岸搏击，在狂澜中巍然屹立，在曲折中奋勇前进，在苦难中创造辉煌！

华教先贤 永垂不朽！

## 附录二： 2012年华教先贤日追思文

2012年10月21日，星期日，来自全马各地的华教同道，家长、同学、社团代表、政党代表以及各界人士，齐集在霹雳育才华小李莱生大礼堂，参加华教先贤追思会。我们的目的是：缅怀与学习华教先贤艰苦奋斗的精神，激励大家坚持为华教事业贡献力量！在民族教育面对危急的时刻，华教先贤们从来没有放弃警惕，他们坚忍不拔，战斗不息，坚持用抗争和建设，捍卫和争取华教的权益的精神，是我们学习的榜样。

今年是霹雳华文独立中学复兴运动40周年的日子。追忆当年，在那波澜壮阔的华文独中复兴运动中，涌现了一批又一批敢于斗争，敢于胜利的杰出的华教工作者。在华文中学被改制后，面临存亡绝续的关键时刻，他们以“燃烧自己照亮他人”的无私无畏精神，克难攻关，排除万难，明确办学方向，把华文独中从死亡的边缘拯救过来。

今天华文独中的学生人数，已从当初的2万多人，发展到今天的7万多人，世界的顶尖大学有了我们华文独中的学生，统考作业系统也获得了马来西亚、英国、日本和中国的

ISO9001：2008质量管理体系认证。目前，高等教育部在鉴定统考文凭的认证，全面承认统考的日子总会到来的。当我们沐浴在这些成果中的时刻，我们不能忘记在黑暗中挑灯奋战的华教先贤！这也增添了追思会的重大意义。

华教的道路并不平坦！自去年华教先贤日以还，董总在加影举办了325 和平抗议集会，抗议教育部没有解决长期以来华小临教和师资严重短缺问题；董总于520在关丹、729在昔加末主办了和平请愿大会，是为了要求教育部批准在该地区开办，已经申请了20多年的华文独立中学；“926华教发展与救亡行动”，董总进一步把亟需解决的八大华教诉求带到国会，要求首相与全体国会议员正视和解决华教所面对的问题。这是对政府宣称“以民为先”以及公平对待各源流学校的考验！

进入21世纪至今，我国教育部提出了两个教育大蓝图，即《2006–2010年首要教育发展大蓝图》以及最近的《2013–2025年教育发展大蓝图初步报告》。两个大蓝图，呈现一个共同目标，即是建立“一个国家、一个民族、一种语文”的“民族国家”。它们都声称非国语源流的学校“不利于促进国民团结”，因此要落实“1956年拉萨报告书”所有学校都以马来文为主要教学媒介的“最终目标”。

董总继承了华教先辈的奋斗精神，联合七大华团向教育部提呈了备忘录，明确表达了我们的立场和要求，同时联合各族人民，尤其是广大华社的力量，抗衡单元同化教育政策，绝不让种族主义者得逞！

时代巨轮滚滚向前，多元潮流浩浩荡荡。在多元社会的祖国大地，华文教育在时代浪尖展翅飞翔！

我们誓言：放心吧！华教先辈们，我们会秉承你们的精神，捍卫和发展华文教育，抗衡种族主义者，坚决不动摇！

我们呼吁：奋起吧！热爱民族教育的同胞们，不要辜负华教先贤的期望，让我们同心协力、团结一致，高举华教旗帜，让华教旗帜在

祖国的大地河山迎风飘扬！

### 附录三： 华教先贤追思文

#### 2013年10月13日（九月初九）重阳节

今天，2013年10月13日，也是九月初九重阳节，是追思与缅怀先人功德的日子。对苦难中的华文教育而言，也是调整步伐，继续奋战前进的日子。去年，我们在怡保举行同样的追思会，今年，从北而南，我们在这里举办更大规模的追思仪式。

今天，来自全国各地的热心华教人士，汇聚在南方大学学院大礼堂，举行庄严的“华教先贤日”，追思、缅怀对华文教育作出无私奉献，默默耕耘的华教先贤；学习他们创办、坚持、捍卫民族文化教育的崇高精神。没有他们，华教的处境更加艰辛，华教的根底更为薄弱。

长期以来，华教面对存亡的严峻考验，身为华教子孙，我们坚定立场，横眉冷对，绝不退缩。505全民大选过后，单元种族主义者的魔爪，更为疯狂地扑向华教。但我们华教子弟，发扬先贤的遗训：“横挥铁腕批龙甲，怒奋空拳博虎头”！将会挡住一波又一波的袭击。

残酷的事实告诉我们，种族主义者不会轻易地放过华教。不管他们公开的叫嚣还是隐藏的阴谋，消灭华教是他们不变的“最终目标”。

种族主义者通过《2013 – 2025年教育大蓝图》，明目张胆地推行单元主义教育政策，企图通过施压，通过代理人淡化《教育大蓝图》对华文教育的危害，以美丽的谎言误导，分化华团和华教组织，欲置华文教育于死地！

为了维护华教，董总和热爱华教团体展开百万签名运动，坚决反对《教育大蓝图》里不利于各民族母语教育生存与发展的政策与措施。这项运动犹如星星之火，在全国燃烧起来了！我们深信，在各民族热爱母语教育人民紧密团结，坚持抗争情况下，种族主义者的邪恶目的一定不能得逞。

鲁迅先生教导我们：不在沉默中爆炸，便在沉默中死亡！我们誓言：凭着我们的铁拳，我们将坚定地迎击一切明里、暗里的袭击！

在这纪念华教先贤的庄严时刻，我们坚定誓言：尽管捍卫华教的道路，艰辛而不平坦，只要结合大众的力量，民族教育千秋大业，必定会在我们的坚持与奋斗下，取得更大的胜利！社会公义必定胜利！